

палате, добавив в ч. 2 ст. 39 Закона пункт 5 и представить его в следующей редакции: «в Международном арбитражном суде при Белорусской торгово-промышленной палате».

Такое дополнение будет способствовать уменьшению времени рассмотрения данного спора.

В заключение необходимо отметить, что в Республике Беларусь осуществляется постепенный переход от стадии правового регулирования государственно-частного партнерства посредством отдельных нормативно-правовых актов (например, таких законов как «Об инвестициях», «О государственных закупках товаров (работ, услуг)») к принятию единого Закона о государственно-частном партнерстве, что, безусловно, необходимо.

Литература

1 Закон Республики Беларусь «О государственно-частном партнёрстве» от 30 декабря 2015 года № 345-3 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск: [б. и.], 2016.

Я. С. Сущинская

Науч. рук. Ю. И. Иванова,

ст. преподаватель

ТОЛКОВАНИЕ НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫХ АКТОВ

Наука теории государства и права включает в себя изучение такой деятельности, как толкование правовых норм. Развитие общественных отношений, возникновение и изменение различных видов деятельности общества, в условиях воздействия техники, побуждают законодателя обратить внимание на собственно процесс правореализации. Способы понимания и подходы работы с нормативными правовыми актами при их реализации и применении, определяют эффективность правового регулирования. В связи с этим возникает необходимость проработать данную тему и ее проблемных аспектов при развитии права. Так для белорусской науки и практики проблема толкования приобрела актуальность при реформировании законодательства страны, вставшей на путь построения правового государства.

Толкование права предполагает выявление подлинного смысла и назначения нормативных предписаний, их связей, способов единения, юридической силы и природы. Это по существу означает определение единства формы и содержания правовых актов [1, с. 364].

В теории также употребляется понятие «интерпретация». Данные понятия тождественны и обозначают действия гносеологического характера, направленные на углубление знаний о правовых нормах.

В советской юридической науке дискутировался вопрос о соотношении понятии «толкование», «уяснение» и «разъяснение» права. Толкование права состоит из двух взаимосвязанных элементов – уяснения и разъяснения. Данный подход разделяют современные ученые.

Исходя из вышесказанного, интерпретационную деятельность можно определить, как особую разновидность юридической деятельности, которая направлена на уяснение и разъяснение действительного смысла правовых норм в целях их единообразного понимания и использования в юридической практике.

В общем виде указанный вопрос рассматриваются в учебных пособиях по теории права, статьях. В последние годы наблюдается определенный спад научного интереса к данной теме, которая требует дальнейшего более широкого рассмотрения.

Литература

1 Дробязко, С. Г. Общая теория права: учебное пособие для вузов / С. Г. Дробязко, В. С. Козлов. – 6-е изд., исправл. – Минск: Амалфея, 2013. – 496 с.

А. С. Щиренков

Науч. рук. Е. М. Караваяева,

ст. преподаватель

НАСЛЕДСТВЕННЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ В РИМСКОМ И СОВРЕМЕННОМ ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Институт наследственного права в системе римского частного права и в современных правовых системах занимает особенное место, так как оно теснейшим образом связано с правом собственности граждан. С одной стороны, наследование позволяет реализовать правомочие распоряжения своим имуществом, а с другой - является одним из оснований возникновения права собственности.

Развитие института наследственного права осуществлялось на протяжении всей истории римского государства – с периода существования Римской Республики до эпохи империи. Основы наследственного права Древнего Рима продолжали развиваться в период средневековья в странах Западной Европы.

Необходимо отметить, что основные положения наследственного права, выработанные римским правом, были восприняты гражданским правом Республики Беларусь и составляют основу наследственного права государства. Более того, римскому праву современное белорусское законодательство обязано самим понятием наследования как универсального преемства, в силу которого наследнику переходят как единый комплекс не только все имущественные права и обязанности наследодателя, но и возлагается обязанность отвечать по долгам умершего, создается преемство в лице наследника.

Из римского права были заимствованы основания наследования: по завещанию и по закону. В современном законодательстве Республики Беларусь допускается одновременно наследование и по закону, и по завещанию, если в завещании определено не все наследство, что было невозможным в римском праве.

Кроме оснований наследования из римского права были заимствованы такие институты наследственного права как: открытие наследства, приобретение наследства, отказ от наследства, обязательные наследники, сингулярное правопреемство, наследование по праву представления, наследственная трансмиссия.

Таким образом, можно сделать вывод, что нормы, выработанные римским правом в сфере регулирования наследственных правоотношений, сыграли большую роль в становлении и развитии современного института наследования Республики Беларусь.

А. А. Ярощук

Науч. рук. Е. И. Усова,

ст. преподаватель

ИЗЪЯТИЕ ВЕЩЕЙ И ДОКУМЕНТОВ КАК МЕРА ОБЕСПЕЧЕНИЯ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРОЦЕССА

Изъятие вещей и документов заключается в принудительном лишении возможности владения (пользования, распоряжения) лицом, в отношении которого ведётся